

“五一”出游:

“五一”假期将至,正是踏青赏景、拥抱自然的好时节。在漫山遍野的春光里,如何避开“人从众”的踩雷陷阱,让徒步之旅更尽兴?在出行途中,人员密集区域,又有哪些安全风险要注意呢?

解锁踏青新姿势, 安全提示须牢记

踏青不踩雷

如今,户外徒步已经成为一种大众化的休闲运动方式,适合大部分年龄段人群。不少人在“五一”假期可能会计划来一场徒步,如果你是一个刚刚“入坑”户外徒步的“小白”,本文将为你提供一份实用的户外徒步指南。

正确选择徒步装备

合适的徒步装备是保障安全和愉快体验的基础。建议选择一双适合自己、有良好支撑性和抓地力的徒步鞋。

背包的选择应依据徒步的远近和时间长短。短途徒步应选择小型轻便的背包,而长途则需要容量更大,能装下足够食物、水和紧急装备的背包。

根据天气和目的地选择有防水层和保暖层的衣物,还应带上指南针、地图、头灯、太阳镜、防晒霜等物品。

新手更适合短途游

对于初次尝试者,建议从短途、低难度的路线开始,逐步增加距离和难度。在出行前,做好充分准备,包括研究路线、查询天气、准备适当装备和衣物。

在徒步过程中,准备充足的食物,并随身携带急救用品和通讯工具,以备不时之需。

备好高热量易消化食物

徒步期间,饮食应以高热量、易消化和营养均衡为准则。建议摄入充足的碳水化合物,它们是徒步时主要的能量来源;适量摄入蛋白质和健康脂肪,以满足身体持续的能量需求;携带热量密度高的食品,如巧克力、干果和能量棒。

这样保养让你“满血复活”

徒步返回后,建议进行轻柔拉伸运动,有助于缓解肌肉紧张。补充营养和水分,尤其是电解质,可以帮助身体快速恢复;淋浴或泡澡有助于放松肌肉,促进血液循环;保证充足的睡眠,帮助身体修复;如有肌肉疼痛或关节不适,可使用冰敷或热敷缓解;建议定期进行体能和柔韧性训练,以提高身体素质,减少徒步受伤风险。

保护环境践行绿色徒步

假期出游徒步时,也别忘了保护好自然环境。遵循“无痕山林”原则,徒步过程中,不留垃圾,不破坏植被。尽量使用可重复使用的水瓶和食物容器,减少一次性塑料的使用。

特别提醒,在野外如需用火,应选择指定的篝火区域,使用完毕后要确保彻底熄灭火源。此外,请尊重当地文化和习俗,不要采摘植物或捕捉动物。

(李晓琪 张彬瑶)



假期安全提示

“五一”期间,交通运输、旅游景点、人员密集场所等涉众区域安全风险较高,群众出行旅游较为集中。这些安全提示要牢记。

安全出行。提前关注天气和路况,合理规划行程;全程全员系好安全带;切勿占用高速公路应急车道;杜绝酒驾、超速等违法行为;驾驶货车、拖拉机和三轮车时,不得违法载人;坚决抵制乘坐超员客车、“黑车”。

防汛避险。密切关注气象部门发布的降水、强对流天气等预报预警,防范强降雨可能引发的山洪、泥石流、落石等地质灾害和城市内涝;遇到灾害性天气尽量不出外;学习掌握相应的应急避险知识,科学防范应对灾害性天气。

乘船安全。乘坐正规渡船或客船,不乘坐超载或人货混装的船舶;不拥挤在船的一侧,以防船体倾斜;不把手、脚伸出船外戏水,不在船上打闹追逐;遇恶劣天气,避免乘船;上下船不拥挤不争抢;不带危险物品、禁运物品上船。

高层建筑。禁止在高层民用建筑公共门厅、疏散走道、楼梯间、安全出口停放电动自行车或者为电动自行车充电;确保疏散通道、安全出口畅通;如遇高层建筑发生火灾,保持镇静,不贪恋财物、不乘坐电梯、不盲目逃生。

(中国应急管理)

心理话

最被低估的“治内耗”方式 ——抱树



静感和信任感等情绪体验息息相关的情绪。

而使催产素水平增加的一种有效方式就是通过触摸,尤其是手部触摸。

人类的每只手掌有29块骨头,由123条韧带、35条肌肉、48条神经和30多条动脉与数量众多的血管联结组合而成,这复杂的结构让我们的手部有着格外细致的感受能力。

同时,大脑中的运动中枢和几个与情绪感受相关的部位,都会随着手部的触摸而产生相应的反馈。研究人员认为,当我们在“抱树”时,手掌通过与其表皮粗糙纹路的接触所传递至大脑的感受会增加催产素的释放,让我们更容易体会到心情舒畅的情绪感受。

体会过“抱树”的人表示,“抱树”可以缓解焦虑,能让人放松,“明明是自己在抱树,却有种被树抱着的感觉”。

具体方式非常简单:走出家门到野外或一个公园,挑选一棵合自己眼缘的树,张开双臂,抱上去,静静感受。

那“抱树”真的有这么神奇的功效吗?先说答案:真的!研究发现,每天花点时间给树木来个深情的拥抱,确实在一定程度上能减轻压力,增强幸福感,改善情绪……让人变得更加快乐。

“抱树”为什么能让人心情舒畅?

不少人认为,“抱树”所带来的疗愈与快乐感很有可能是因为受到了心理暗示等影响。但当代的心理学家在长期的研究中,确实为其找到了一些具有科学意义的有力证据。

被称为“拥抱医生”的临床心理学家斯通克·劳沙尔(Stone Kraushaar)博士在《拥抱疗法》一书中解释道,“抱树”有助于提升人体内催产素的含量水平,它是一种与幸福感、快乐感、平

静接触)和自然冥想等活动。

国际自然和森林治疗联盟在研究中指出,当人们处于足够“贴近”自然的环境中时,交感神经系统中所产生的皮质醇水平会呈明显地下降趋势,从而帮助人们缓解焦虑、抑郁等不良情绪,以及起到调节心跳、血压和压力水平的积极功效。

想要体会到“抱树”带来的快乐?你还需要注意以下细节:

虽然科学界确实给出了“抱树”等自然疗法对人们身心健康有着一定正面改善作用的报告,但更多的只是作为

一种辅助手段而已,针对这项疗法的研究还在持续中。所以,建议广大有意愿成为“树友”群体中的一员的朋友,最好抱着一种体验新奇和玩一玩心态去尝试,不要将其当作解决身心问题的唯一方式。如果你发现自己有着严重的心理和生理问题,还请及时寻求专业人士的帮助。

虽然,“抱树”确实会为我们身心带来一定程度的积极帮助,但是也请大家做一名理性的“树友”,在拥抱树木的时候尽量温柔些,不要破坏这些绿色植物,更不要影响到邻里街坊们的日常生活。

尽管大自然是美丽的,但它同样有着危险的一面。我们人类的皮肤相较于那些自然界中有着繁密毛发的动物来说,显然要脆弱得多。树干上的凸起、树皮上趴着的昆虫都有可能给我们身体带来伤害。所以,大家在“抱树”前一定要先观察树木的情况。

最后提醒各位“树友”,绝对不要在雷雨天尝试体验“抱树”。

(苏逸)

科学辟谣

保质期越长,防腐剂越多?

真相:并非如此

保质期越长≠防腐剂越多。食品的保质期是由多种因素共同决定的,包括内部因素和外部因素:

内部因素:主要包括食品的水分含量、含糖量、含盐量等。如,高糖、高盐或高酸的食物,由于它们所含的物质具有天然的防腐作用,因此能够延长保存时间,其保质期相对较长。

外部因素:主要涉及食品的包装和生产工艺。一些食品在生产过程中已经通过杀菌、密封等工艺处理,有效阻断了细菌的生长和繁殖,因此即使不添加防腐剂也能长期保存。

换句话说,食物保质期的长短,跟防腐剂的多少并没有必然的关系,而是由多种因素共同决定的。只要是按照《食品安全国家标准食品添加剂使用标准》(GB 2760—2024)合理使用防腐剂,就不会对人体产生健康危害,因此不必过度恐慌。

作者:张娜 北京大学公共卫生学院副研究员
审核:阮光锋 科信食品与健康信息交流中心副主任

科学辟谣平台(本报合作平台)

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。